附件

2020年“全国安全用药月”重点活动方案

及分工安排

一、安全月启动仪式暨第五届中国药品安全论坛

10月28日在北京举行2020年“全国安全用药月”启动仪式暨第五届中国药品安全论坛，邀请政府部门、学术机构、行业企业、新闻媒体、社会组织等各界代表参会，阐释药品监管部门在疫情防控和药品监管中的重要举措，增强互动交流，共同营造安全用药的浓厚氛围。（国家药监局指导，中国药学会主办）

二、“安全用药 战疫同行”系列宣传活动

集中宣传药监部门在抗击新冠疫情过程中启动应急审批、开展检查检验、督导检查药械质量安全，保证疫情防控一线药械物资需求及质量安全的药监故事、药监身影，呈现战疫中的药监担当，检查员队伍守岗尽责，切实坚守人民群众用药安全底线，全力保障人民群众健康权益。自10月中上旬起，以短视频、专栏文章、H5等形式预热发布宣传报道，为“安全用药月”的开展大力营造正面宣传氛围。（国家药监局指导，中国健康传媒集团、新闻中心、中国药学会主办）

三、第九届“药品安全网络知识竞赛”

在2020年“全国安全用药月”期间开展第九届“药品安全网络知识竞赛”，竞赛活动面向全国公众，以“药葫芦娃”官方微信为主要竞赛平台，采用团战闯关的形式增强活动趣味性，通过有奖竞答的方式吸引公众参与，寓教于乐，精准传播防疫药械、疫苗研发及使用知识、家庭用药等安全用药知识。（国家药监局指导，中国药学会主办）

四、2020年“中国药师周”系列科普公益活动

拟于11月“中国药师周”期间，开展第三届药学科技传播论坛、“药师您好”安全用药科普文艺作品展示、“科海扬帆 梦想启航”科普进校园活动等科普活动。培育安全用药科普志愿队伍，培养药学科普作品创作人才，围绕广大人民群众安全用药的具体要求，不断繁荣药品安全科普宣传创作，丰富科普宣传资源积累。（国家药监局指导，中国药学会主办）
五、2020年药盾论坛——益老益小“药”知道

邀请药学领域专家学者围绕老年和儿童特殊群体的药品安全现状和科普干预问题进行研讨和交流，促进特殊人群的安全用药科学素质提升，带动全社会关注老年和儿童的药品安全问题，积极参与到药品安全监管当中，形成社会共治的良好局面。（国家药监局指导，中国药学会、药品安全合作联盟主办）

六、寻找身边最美药师

在全国开展第三届“寻找身边最美药师”活动，以药品经营企业、医疗机构、医药企业及科研单位药学从业人员为重点，号召社会各界广泛参与推荐。各省（区、市）药监部门充分借助当地主流传统媒体及新媒体平台，宣传好本省“最美药师”故事；中国健康传媒集团、执业药师中心根据媒体传播特点和执业药师工作职责，制定各地区推荐“最美药师”的具体要求并进行审核，展示执业药师优秀事迹，树立执业药师良好形象，并向中央主流媒体推荐，扩大活动传播力、影响力。根据活动实际需要，活动周期为一年。（国家药监局指导，中国健康传媒集团、执业药师中心主办）
七、安全用药大家谈

拟于“全国安全用药月”期间启动“安全用药大家谈”系列微视频的录制和推广，邀请监管部门、执业药师、临床专家、业内学者等从读懂药品说明书、正确认识药物、药品剂型选择、如何合理用药等各方面对安全用药知识进行讲解，并通过微信公众号、抖音、微博等渠道向公众传播，面向家庭和个人普及合理用药等维护健康的知识与技能，更好地推动合理用药目标的实现。（国家药监局指导，中国健康传媒集团主办）

八、健康中国创新药品安全科普行动

为落实国家局关于实施中国药品监管科学行动计划，开展“健康中国创新药品安全科普行动”，拟邀请监管部门、临床专家、业内学者、创新药物企业代表等以研讨会、视频访谈等形式系统讲述创新药物研发、审批、生产、以及如何合理使用等，更好地推动公众对创新药品的认知。（国家药监局指导，中国健康传媒集团主办）
九、药品安全公众认知与满意情况调查

开展药品安全公众认知与满意情况调查项目。召开专家论证会确定调研方法与内容，以“食事药闻”APP用户为基础组织开展系统调研，并分析调研结果，撰写全国药品安全公众认知与满意情况白皮书。以期更好地了解公众对于药品安全认知度和满意度情况，找出药品安全常识不清晰和不满意的焦点，有针对性地提出监管对策和建议。（国家药监局指导，中国健康传媒集团主办）
十、药品安全知识系列科普宣传

在中央人民广播电台“中国之声”频率早晚高峰时段发布药品安全科普公益播报；配合《中国家庭用药手册》）（儿童安全用药）发布，制作科普图解或动画片；与沈阳药科大学举办战略合作签约仪式；与百度举办“联合创建公益科普平台”发布会暨签约仪式；修改、编辑认证百度百科词条：全国安全用药月；在百度搜索页面设置“全国安全用药月”专题聚合页；在腾讯视频多频道首页或置顶推荐安全用药月重点发布内容。（国家药监局指导，新闻中心主办）
十一、第三届安全用药企业家责任论坛

邀请业内专家、企业家等嘉宾，就医药企业在药品质量安全风险控制，规范和加强药品监管，保障药品安全、有效和质量可控发表见解。回顾过去一年我国药品安全领域的重要事件，致敬在安全用药方面做出表率的优秀企业，并发布2020安全用药企业责任宣言。同时举办中药质量与发展对话，邀请中药界权威专家与产业界代表，就中药如何实现高质量发展进行交流；并举办药店安全用药促进行动，促进全国药店提高服务意识和安全用药意识，助力公众用药安全。（国家药监局指导，中国经济网主办）

十二、号召各省级局在全国开展安全用药月科普宣传活动

号召各省级药监局和药学会在全国安全用药月期间组织开展形式多样的科普宣传活动，由活动管理办公室统一设计2020年“全国安全用药月”的活动形象和科普材料，供各地开展活动使用。（国家药监局指导，中国药学会主办）




