附件

2023年“全国安全用药月”重点活动安排

一、举行2023年“全国安全用药月”启动仪式

拟于11月中旬，在北京举行2023年“全国安全用药月”主场活动，邀请政府部门、学术机构、新闻媒体、社会组织等各界人士参会。采用“主题发言+嘉宾访谈”形式，围绕提高政府监管效能、落实企业主体责任、开展基层普法教育、加强药学科普宣传等工作，畅谈共建共治共享的社会治理格局；发布2023年公众十大用药提示。充分运用可视化等技术手段，扩大宣传效果，与主流媒体开展活动相关专题报道，营造安全用药的浓厚氛围。（国家药监局主办，中国药学会承办）
二、开展第十二届“药品安全网络知识竞赛”

组织开展“全国安全用药月”第十二届“药品安全网络知识竞赛”，竞赛活动面向全国公众，以“药葫芦娃”微信公众号为主要竞赛平台，采用对战、闯关升级的形式展现活动趣味性，通过有奖竞答的方式提高公众参与度，参赛网友可在线生成自己的安全用药五维雷达图，了解自身安全用药知识水平，寓教于乐，精准传播安全用药知识。（国家药监局指导，中国药学会主办）
三、开展第五届药品安全互动体验活动

举行“全国安全用药月”第五届药品安全互动体验活动，将药品安全科普知识有机融入到合理用药咨询、展览展示、互动游戏等形式中，寓教于乐、寓学于乐，宣传药品安全监管工作和安全用药服务。（国家药监局指导，中国药学会主办）

四、制作科普宣传专栏

在国家药监局政府网站开设2023年“全国安全用药月”专栏，组织制作《中国药闻会客厅》科普访谈、科普折页、“拒绝药物滥用”公益广告等科普作品，并通过主流媒体及百度、腾讯、抖音等网络平台广泛传播。在“药葫芦娃”新媒体平台开设“全国安全用药月”科普专栏，以图文、视频等方式开展科普宣传，提升公众安全用药科学素养。（国家药监局指导，国家药监局新闻宣传中心、中国药学会主办）

五、开展药品检验公众开放日活动

开展药品检验公众开放日活动，邀请新闻媒体、社会公众等各界人士走进中国食品药品检定研究院，参观实验室，开展座谈交流，了解国家药品监督抽验、中药检验工作，更好地开展药品安全科学普及工作。（国家药监局指导，中国食品药品检定研究院主办）
六、开展“携手共建药品安全防线”活动

组织开展2023年“全国安全用药月—携手共建药品安全防线”活动。各省级药品监测机构携手辖区内基层监测机构，联合社区卫生服务中心面向社区居民，通过电子终端实操互动、科普展板展示、发放知识手册等方式，开展安全用药和药品不良反应科普宣传活动，努力提升公众安全用药认知水平，增进公众对药品不良反应报告工作的理解支持。（国家药监局指导，国家药监局药品评价中心主办）
七、开展“寻找身边最美药师”活动

发布第五届“身边最美药师”事迹，展示执业药师风采，树立执业药师良好形象，扩大活动传播力、影响力。启动第六届“寻找身边最美药师”活动，以药品生产、经营企业及医疗机构的执业药师为重点，动员和组织社会各界广泛参与，借助本地媒体及新媒体平台宣传好“身边最美药师”故事。（国家药监局指导，中国健康传媒集团、国家药监局执业药师资格认证中心主办）

八、开展药品审评审批主题宣传

通过媒体报道等方式，围绕深入推进药品审评审批制度改革积极开展宣传，展现保障药品可及性、鼓励改革创新、促进医药产业高质量发展等方面的工作成效。（国家药监局指导，国家药监局药品审评中心主办）

九、制作“药知道”系列科普微视频
通过传媒集团“药知道”科普动画视频栏目，帮助公众树立正确用药观念和自我保护意识，提示适当用药方法、用药剂量、用药时间以及药物禁忌、不良反应等，为不同人群、患者提供权威、安全的用药指导。通过微信公众号、视频号、抖音、快手、美团等渠道扩大传播范围，营造人人参与的安全用药氛围。（国家药监局指导，中国健康传媒集团主办）
十、推动开展各地“全国安全用药月”活动

号召各省级药监局和药学会结合本地实际，通过多种形式开展安全用药科普宣传活动。统一设计2023年“全国安全用药月”活动形象、海报、科普资源，提供各地开展活动使用。收集各地活动总结材料并进行评估。（国家药监局指导，中国药学会主办）



